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Declinul şi desastrul.
Ultimul period al campaniei memorandiste.

V.

„Omul îşi propune şi Dumnezeu 
dispune“ glăsuesce cunoscuta cjicală. 
Âşa s’a întemplat şi cu mult dorita 
concentraţiune în partid, după pro
cesul memorandului.

A fost înse aici totuşi o deose
bire óre care de ceea ce vrea se es- 
prime (}icala- Acea concentraţiune 
n’a fost zădărnicită prin vre-o în
tâmplare independentă de voinţa mem
brilor din comitet, ci 0răşi numai prin 
machinaţiunile oculte ale celor ce 
formau comitet în comitet şi sciau 
se paraliseze cu atâta dibăcie tóté 
iniţiativele şi pornirile bune ale pre- 
sidiului. Acesta îşi propunea — 
dér precum s’a dovedit şi mai îna
inte, şi atunci, şi mai târejiu — îi 
lipsea ori energia, ori putinţa de a 
duce la sfîrşit, prin comitet, ceea ce 
işî propunea.

Cum cjiceam în fóia nóstra pe 
timpul acela în anul 1894, din 
periodul aşa numitei acţiuni a me
morandului, remăsese încă şi după 
proces pe fundul paharului solidari
tăţii nóstre un precipitat turbure şi 
urît, ce deriva dela vrajba artificială 
nutrită de cătră tovărăşia „tribu- 
nistă“.

Ce-i ce, sub masca aderenţei lor 
la partid şi la programul seu, spe
rau a puté de aci încolo şi mai 
nejenaţi pescui în turbure, şi-au pus 
în gând se împiedece cu orî-ce preţ 
o seriosă şi sinceră concentrare a 
forţelor partidului, bine sciind, că 
din momentul când s’ar fi sevîrşit 
acésta, ei trebuiau se dispară de <pe 
scenă şi se-şî curme rolul de con- 
ducetorî „falnici şi neînfricaţi“, fiind 
reduşi la valórea lor adeverată.

De aceea ei pe când încă se 
făceau la Cluşiu pregătirile pentru 
consfătuirea intimă, ce avea se ur
meze la Sibiiu, făcură ce făcură şi 
ipodificară lista originală a bărbaţi-

lor de încredere, cari aveau se fie 
convocaţi la acea cousfătuire, elimi
nând pe mai mulţi şi punend pe alţii 
de ai lor în loc. Cu părere de reu 
s’a constatat acesta la consfătuire 
de cătră bărbaţii nepreocupaţi şi do
ritori numai de-a face se înainteze 
causa comună.

Cu tote acestea consfătuirea in
timă a fost cercetată de toţi cei in
vitaţi, între cari se aflau şi un nu- 
mer însemnat de bărbaţi de frunte 
din diferite ţinuturi, cari din Ianua
rie 1892 au fost acum penţru prima 
oră consultaţi de comitet.

Resultatel consfătuirei a culmi
nat firesce în constatarea absolutei 
necesităţi ca cu toţii se conlucre în 
cea mai strînsă unire. S’a discutat 
şi s’a chibzuit asupra tuturor even
tualităţilor în luptele viitore, s’a ce
rut cât mai grabnica convocare a 
conferenţei partidului şi remase ca 
comitetul se stabilescă terminul aces
tei convocări.

Pentru caşuri neprevScfute de 
noue complicaţiuni, comitetul a luat 
obligămentul a convoca imediat o 
nouă consfătuire şi mai mare, care 
în înţelegere cu el se stabilescă apoi 
ce este de făcut.

In discusiunile, ce-au urmat, cea 
mai mare parte dintre membrii co
mitetului documentau, şi acum după 
sentinţa dela Cluşiu. un optimism, 
care îşi putea afla esplicare numai 
în vre-o nouă sugestionare a lui din 
partea celor, ce le luau tote uşor, 
ca şi când s’ar fi tratat numai de-o 
farsă teatrală.

Şi totuşi nu era de glumă, căci 
era învederat pentru orî-ce om cu 
judecata rece, că lovitura data co
mitetului prin sentinţa dela Cluşiu, 
avea se-şî aibă urmările sale fatale 
pentru partid însuşi!

Optimismul, de care vorbim, era 
numai mijlocul de-a îmbeta cu spe
ranţe şi ilusiuni deşerte pe cei de 
bună credinţă. Adeverata causă a 
metehnelor, întrebuinţate pentru pa-

ralisarea concentrării naţionale, era 
înse ceea-ce am atins mai sus, frica 
întregei tovărăşii „tribunistew, că nu 
ea şi creaturile ei ar fi remas atunci 
„moştenitorii comitetului întemniţat“. 
Căci, după-ce nu esista un erede 
universal, care ar fi fost un comi
tet locţiitor instituit de însă-şî con- 
ferenţa naţională, au eşit la supra
faţă îndată după pronunţarea ver
dictului din Cluşiu, moştenitorii pre
tinşi „legali“, în lipsă de testament, 
şi aceştia cine puteau se fie decă 
nu cei din tovărăşia, cari se lăudau, 
că ei au ales comitetul la 1892, cu 
„tribuniştî“ şi cu „înfrăţiţii tribuniş- 
tilor“ cu tot, şi ei au pus la cale 
t6tă campania memorandistă.

Firele „tovărăşiei“ se scie prea 
bine, că le conduceau Slavici-Brote, 
cari aveau tupeul şi îndrăsn^la de 
a-se da în Bucuresci de căpeteniile 
Ardelenilor de pretutindeni, fără se 
fi avut dela nimeni nici cea mai 
mică autorisaţie.

Cine a cetit faimosa, broşură 
„Tribuna şi Tribuniştii“ scrisă şi pu
blicată de Ioan Slavici la 1896, s’a 
putut cpnvinge, că aceşti omeni nu
mai la partidul nostru, la interesele 
lui de consolidare şi la causa arde
lenească nu se gândeau. Ei erau de 
părere, seu lăţeau cu intenţiune pă
rerea, că procesul memorandului l’au 
intentat Ungurii „în suficienţa lor ne- 
meşescă“ numai la şopteleunor Ro
mâni, cari prin acest proces nu 
ţinteau decât la delăturarea lui Eu
gen Brote, a lui Vasilie Lucaciu 
şi a altor ortaci ai lor. Er des
pre membrii comitetului, care s’au 
presentat înaintea Curţii cu juraţi, 
Slavici afirma în broşura amin
tită cu ironiă, că ei au făcut numai 
„ cheful amicilor români“ ai guver
nului unguresc, întrând „în marea 
halima, ce se numesce procesul me
morandului4. (pag* 56.)

Intrigile acestor soboli au fă
cut se nu se alega nimic nici din 
hotărîrile luate în consfătuirea in-

timă a fruntaşilor partidului din- 
prima jumétate a lunei lui Iunie 
1894.

Pactul. După conferenţa, ce s’a ţi
nut în Viena şi după consiliul de miniştri 
ungar de Marţi — rainistru-preşedinte Szeli 
a plecat alaltăerî sera la Ratot. S’a dus 
aşa-deră în vilegiatură, fără sé se spună, 
décá vor urma în curând tratări între el 
şi Koerber. Se dice, că în consiliul de 
miniştri de Marţi, care a durat trei óre, 
Szeli n’a tăinuit nimic din ceea-ce s’a vor
bit în Viena. Majestatea Sa însuşi ar fi 
dorit, ca controversele dintre cei doi mi- 
niştri-preşedinţî sé le aplaneze prin inter
venţie personală. Din parte bine infor
mată se afirmă, că de-ocamdată n’a succes 
aplanarea definitivă a controverselor. Ma
jestatea Sa a primit, separat, pe Szeli şi 
pe Koerber, apoi pe amândoi de-odată, 
dér la întâlnirea de a doua nu s’a luat 
nici o hotărîre decisivă. Acestei întâlniri, 
la care a participat şi contele Goluehowski, 
nu i-se pote da numirea de consiliu de 
cordnă, ci a fost o simplă conferenţâ, în 
care cei doi miniştri presidenţi au repor
tat simplu coronei, şi şi-au precisat;punctul 
de vedere în cestiunea pactului, au ară
tat cu graiü viu coronei controversele fap
tice, dér nu s’au adâncit în discusiunea 
amănunţită a cestiunei.

Reiese din totul, că nesiguranţa de 
pănă acum persistă încă, miniştrii de re
sort nu vor conveni pentru a trata îm
preună şi, lucru firesc, situaţia nu s’a cla
rificat. Important înse este, că Corona a 
intervenit personal şi acestă intervenţie 
neobicînuită a produs ore-care sensaţie în 
cercurile politice din Viena şi Budapesta.

Banffy apără maghiarisarea. Ex-
ministrul br. Desid. Banffy îşi continuă 
„studiile“ sale politice. El publică un nou 
articol despre „politica maghiară de naţio
nalitate şi numele maghiare“. Apără cu 

„argumente“ vrednice de el maghiarisarea 
şi întrebuinţarea numelor maghiare de 
localităţi. Dice, că din punct de vedere al 
şovinismului maghiar, nu trebue nesoco-

FOILETONUL -GAZ. TRANS.“

Episcopul Mihail Pavel.
(Amintiri.)

III.

„Nepotul unui episcop ro
mân, nu se cuvine, să scrie 
unchiului său decât roxnâ-

In tomnâ anului 1889 eram în Graz. 
Mihail nepotul episcopului Pavel, terminase 
în acel an studiile juridice la academia 
din Oradea şi se afla şi el în Graz, ca 
voluntar la regimentul de infanterie Nr. 27.

Afară de cei doi anî petrecuţi la 
pinasiul din Beiuş, restul studiilor sale, 
atât secundare cât şi superiore, Mihail le 
făcuse la şcoli unguresc!. Mediul în care 
a trăit înfluinţase mult asupra lui şi de 
şi animat de cele mai bune sentimente 
românesc], îi venia mai uşor a se esprima
lo unguresce.

Intr’o seră după-ce eşise dela casarmă 
Mihail veni la mine în strada Gries-Gasse 
care era la distanţă de vr’o 150 de paşi

de locuinţa lui din Griesplatz. Era forte 
desolat.

— Ce ai păţit Mihaile ? Te-a „abrich- 
tuit“ straşnic vr’un sergent, de eşti aşa 
necăjit?

—- Ba am păţit altă posnă: Am scris 
filele acestea unchiului o scrisore în limba 
ungurescă şi astădî mi-a înapoiat’o cu ob
servaţia, că nu se cade nepotului unui 
episcop român, se scrie în altă limbă un
chiului seu, decât în cea românescă.

— Apoi astă ţi-o puteam spune şi eu 
înainte.

— Da, însă tu scii, că aprdpe tote 
şcolile mi le-am făcut unguresce. er cei 
doi anî, cât am stat în Beiuş, am învăţat 
ortografia etimologică. De atunci, totă lec
tura ce am făcut’o, era cu ortografia fonetică 
aşa că nu atât de mult limba, cât mai 
mult ortografia mă încurcă. Decă ai fi atât 
de bun, se vii sera, după ce ies dela ca
sarmă şi să facem împreună câte-va eser- 
ciţii, căci faptul cu înapoiarea scrisorii din 
partea unchiului, me geneză din cale afară.

— Asta-i lucru cel mai uşor, îi răs
punsei eu, şi în câteva lecţii Mihail şi-a 
însuşit ortografia atât de bine, încât de

atunci n’a mai scris unchiului seu scrisori, 
decât în limba românescă.

Anul întâiu, cât am stat amândoi în 
Graz, am avut fericirea să vedem pe epis
copul Pavel de două seu de trei orî în 
mijlocul nostru. In luna Februarie 1890 
a stat cu noi vr’o 3—4 săptămâni.

In restaurantul dela „Hotel Florian“ 
aprdpe în fie-care seră erau ospeţii episco
pului Pavel, toţi tinerii români, car! studiau 
atunci în Graz, fie la universitete fie la 
academia comercială. Ii plăcea să stea în 
mijlocul tinerimei şi nu voiu uita nici odată 
tabloul acela frumos, când episcopul cu 
figura sa venerabilă şi,cu privirea-i blândă, 
încungiurat de studenţi din Transilvania, 
Bucovina şi România, asculta pe fie-care 
ce spunea, orî luând el cuvântul, ne poves- 
tia câte-ceva, er noi îl ascultam cu aten
ţiune religiosă.

Ni-a povestit într’o seră despre mise- 
ria, cu care s’a luptat în tinereţe.

Voiu regreta cât voiu trăi, că nu 
mi-am notat atunci îndată tote detailurile 
călătoriei sale dela Sătmariu la Caşovia. 
Atâta îmi aduc aminte, că spunea, că a 
plecat într’o primăvară din Sătmariu, din

causa, că la sfîrşitul semestrului l’au ne- 
îndreptăţit profesorii la clasificaţie. Şi s’a 
dus pe jos încă cu doi tovarăşi, având de 
a întâmpina cele mai mari greutăţi pe 
drum, mai ales la trecerea fluviului Tisa, 
care eşise din alvia sa. Sosit în Caşovia 
a dat de alte greutăţi: Nu avea cu ce.se 
întreţine. Şi pănă îl vor cunosce profeso
rii, că e student eminent, ca să-l reco
mande, ca meditator la vr’o familie, va 
mai trece cât-va timp. Pănă atunci înse 
trebue se mănânc!! jf Mi-s’a întâmplat, 
<̂ icea episcopul, şi vocea îi tremura de 
emoţie, că la Pascile din anul acela n’arn 
mâncat nimica trei (Jile în şir. In diua de 
Pasc!, am eşit pe un câmp din hotarul 
Caşoviei şi am cules macriş, cu care îmi 
alinam fomea. Diua acea de Pasci nu o 
voiu uita nici-odată.

Studenţii ascultau cu respiraţia oprită 
şi adânc emoţionaţi.

Decă ceilalţi studenţi erau invitaţi 
la masa episcopului mai în fie-care seră, 
eu aveam avantagiul, de a fi dspele lui 
în permanenţă. Afară de mine mai iera 
amploiatul dominai din Beiuş, Zanco, care 
îl însoţise şi nepotul seu Mihail. Şi multe po-
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tită întrebuinţarea numelor maghiare, fiind
că şi in astfel de manifestaţiunî esterne 
se esprimă concepţiunea şi sentimentul 
maghiar. Ungurii au mare necesitate de 
numele eu accent maghiare, fie de per- 
sone, fie de localităţi, faţă cu străinătatea. 
Esemplu în privinţa acesta trebue să se 
dea dela miniştri începând, pentru-ca fie
care să vadă şi se scie, că maghiarisarea 
e justificată şi e un mijloc influent pentru 
realisarea „gândirii naţionale“. Maghiari
sarea e şi necesară, mai ales faţă cu na
ţionalităţile. La urmă dice Banffy, că ni
meni nu trebue să se sperie de maghia- 
risare şi toţi cu mic cu mare să-şî dea 
silinţa a maghiarisa.

Furor scribendi a lui Banffy o să-l 
facă încă — „celebru“. Nu cumva are şi el 
ca Bartha, trupeul de a scrie în numele a 
opt milione de Maghiari?

Limba germană în Pojun, Dia- 
rel au fost scris dilele trecute, că prima
tele Vaszary a dat ordin preoţimei din 
diecesa lui, că pot să primescă actele 
şi scrisorile oficiose, ce li-se adreseză în 
limba germană, însă resolvarea lor tre
bue s’o facă în limba maghiară. Oficiul 
parochial din Pojun însă nu e învoit cu 
măsura acesta, şi a dat primitelui o adresă 
în care cere, ca se se respecte praxa de 
pănă acum, adecă actele oficiului paro
chial să se resolve şi în viitor în limba 
germană. Răspunsul primatelui se aşteptă 
acum cu mare interes, er foile şoviniste 
încep deja să teroriseze pe Vaszary, ce
rând să dea un răspuns meritat „oficiului 
parochial, care sufere de epilepsia germa- 
jiisării“.

Victoria Prancesilor în Alsacia- 
Lorena. Diarele francese scriu despre o 
victorie fără sânge. E vorba, că la alege
rile comunale din Alsacia-Lorena, Ger
mani şi Francesi şî-au stat faţă ’n faţă şi 
resultatul a fost, că Germanii au suferit o 
straşnică cădere. Ei n’au putut să ajungă 
la majoritate absolută în nici o represen 
tanţă comunală. Se pare, deci, că germa- 
nisarea Alsaciei-Lorenei nu prea face pro
grese, er împăratului Wilhelm mai că îi 
va păre rău, că a desfiinţat paragraful 
dictaturei.

Tiitorul cel mai apropiat al 
României.

Sub acest titlu cetini în organul naţional 

săsesc din Sibiiu:

In momentul de faţă România este 
straşnic discreditată la pressa cea „mare“ 
europenă. Acesta este uşor de înţeles, 
căci România urmăresce politica sănătdsă, 
pe care alte state, d. ' e. patria ndstră vred
nică de compătimit, nu o urmăresc, seu 
nu o mai pot urmări şi care constă în 
aceea, de a nu lăsa ca jidovismul să 
ajungă a fi o putere fatală, care nu stă

vestea, când eram aşa mai intimi, la masă. 
A povestit între altele un lucru, care e 
caracteristic pentru rîvna de a parveni, 
a unor candidaţi la episcopie. Căci mulţi 
nechemaţi se îmbulzesc, când se întâm
plă câte o vacanţă, motivându-şî fie-care 
rîvna cu cuvintele apostolului: „Si quis epi- 
scopatum desiderat, bonum opus desiderat“*) 
carî cuvinte un comentator glumeţ le-a 
travestit, înlocuind pe „bonum opus“, cu 
vbonas opes“.

După-ce fusese numit la scaunul din 
Oradea şi se instalase acolo, spunea epis
copul Pavel, într’o di a primit o scrisore 
misteriosă anonimă, semnată de „comite
tul esecutiv“, în care i-se punea în ve
dere, să se pregătescă la mdrte, căci „co
mitetul esecutiv“ a hotărît să-l ştergă 
dintre cei vii şi în curând va fi asasinat. 
Episcopul a pus scrisorea bine şi cu tim
pul trecu asupra ei la ordinea dilei, ba 
aprope o uitase.

După mai mulţi anî, continuă epis
copul, într’o di eram la Beiuş, unde mi-se 
trimise o petiţie, în care cineva îmî ce-

*) I. Tixn. 8. 1.

de loc în raport cu numărul sufletelor. Din 
acest motiv instituţiile de stat române 
sunt atacate în foile germane, austriace, 
unguresc! şi francese; legislaţia şi guver
nul român sunt acusaţî de antisemitismul 
cel mai crudei şi se fac încercări de a 
pune la cale retorsiuni contra statului, 
presentându-i financele în lumina cea mai 
defavorabilă, cu scop de a speria capita
liştii la un eventual împrumut.

Nu de mult, unul din emisarii „Alian
ţei Israelite“, publicistul „frances“ Ber- 
nard Lazare, un'individ impertinent, care 
înainte cu doi ani în tjiarul din Paris 
„L’Aurore“ a batjocorit naţiunea română 
şi pe regele Carol, a venit în România, 
cu scop de a revolta pe conaţionalii săi 
de acolo.

In faţa acestei campanii prin pressă, 
este de mare însămnătate intervievul unui 
diar german, care nu lucreză pentru inte
resele jidovescî, avut cu ministrul-preşe- 
dinte al României, d-1 D. Sturdza, asupra 
situaţiei actuale a României şi a viitorului 
ei cel mai apropiat. Acest interviev e de 
natură, de a împrăscia calomniile debi
tate pe socotela României. Ministrul-pre- 
şedinte Sturdza a dis:

„Mi-am alcătuit programul meu fi
nanciar, luând ca basă calculele cele mai 

esact-e. Budgetul meu de 218 milidne a 
fost resultatul unei analise detailate a di
feritelor budgete ministeriale şi este în
temeiat pe incasările anului 1899/1900, 
care a fost un an din cele mai nefavora
bile. Pot să afirm cu certitudine, oă în- 
cassărî mai mici nu mai sunt posibile. 
Din contră, sunt sigur, că fie-care an al 
periodei legislative va da un plus de cel 
puţin 10 milione la încasări. Etă. care e 
receptul meu financiar, un fel de ou al 
lui Columb! După espirarea periodei le- 
gislatorice, la 1904, budgetul de 218 mi
lidne va mai trebui păstrat încă pentru 
patru anî, eventual numai cu o neînsem
nată urcare la 220 seu 221 milidne. Pe 
când plusul va trebui întrebuinţat mai 
ales spre amortisarea datoriei nostre flo
tante de 175 milione, mai rămâne un ^pri
sos sigur în termin mediu de cel puţin 
80 milidne în cei 8 anî. Din acestă sumă 
se pot acoperi trebuinţele necesare pen
tru construiri de porturi, căi ferate, edi
ficii publice şi pentru arme.

„N’avem nevoie aşa-der nici pentru 
actuala, nici pentru viitorea periodă legis- 
latorică să facem împrumut nici de-o cen
timă. Cât timp voiu fi eu la guvern, asta 
aşa va rămâne. Decă unii bancheri din 
străinătate ameninţă, că vor boicota cre
ditul României, eu le răspund: România 
n’are nevoie de parale; pentru aceea ce 
este de trebuinţă, avem bani de ajuns şi 
ceea-ce avem, vom întrebuinţa cu mare 
economie. N’am de gând să bat la uşa 
nici unui bancher din străinătate. Din con
tră, economia cu ceea-ce avem, o consi
der ca o misiune eminamente educativă

rea un favor. Deşi trecuseră mai mulţi 
anî dela primirea scrisorii „comitetului ese
cutiv“, totuşi scrisul din acea scrisore mi-se 
tipări atât de bine în memorie, în câtve- 
dând acum petiţia, îndată am recunoscut 
că e scrisă de aceeaşi mână. Ara pus pe 
cineva să cerceteze şi petiţionarul a recu
noscut, că în adevăr, el a fost acela, care, 
pus de altul, a scris numita scrisore. Acel 
altul a fost un candidat, despre care afla
sem la timpul său, că a cheltuit câte-va 
mii de fiorin! şi că se legăna în speranţa 
că va fi numit la scaunul din Oradea. — 
Am publicat acest lucru, pentru-că e fdrte 
sugestiv şi dă motive la meditaţie şi la 
conclusiunî. Se înţelege, că din motive de 
discreţiune publicistică, am retăcut nu
mele, deşi mai toţî din cei ce au jucat 
rol în acestă afacere, astădî nu mai sunt 
între cei vii.

In timpul, cât a stat la Graz, i-a ve
nit scirea despre decedarea nepotului său 
Ioan, care se făcuse teolog în urma vo
tului, făcut în noptea aceea fatală dela 
1887, când unchiul său era în pragul morţi!. 
In acel an terminase blândul şi drăgălaşul 
băiat gimnasiul şi ca fie-care candidat

a statului faţă cu naţiunea, societatea şi 
partidele. Totul să se restringă. Toţi tre
bue să facă economii! Va fi de bună in
fluenţă pentru vieţa publică, decă parti
dele nostre îşî vor reduce clientela şi vor 
înceta de a-şl risipi banii pe subvenţiunî. 
Decă partidul meu îmî urmeză, se va în
tări, cu deosebire în privinţa morală, decă 
nu-mî va urma, nu sunt omul lui“.

(Va urma.)

SOIRILE DILEI.
— 20 Iunie.

Secţiile „Asociaţiunei “ Presidentul 
„ Asociaţiunei“ d-1 Dr. Ales. Mocsonyi con
vocă şedinţa plenară a secţiunilor pe di
lele de 13 şi 14 Iulie st. n. a. c. la orele
10 a. rn. în sala festivă a internatului 
„Asociaţiunei“ din Sibiiu. — In acelaşî 
timp secretariatul „Asociaţiunei“ face cu
noscut d-lor membrii ai secţiunilor, că co
mitetul central a luat iniţiativă pentru 
uniformisarea ortografiei şi îndreptarea 
limbei literare la noi în ţeră, şi în 
acest scop a învitat secţiunea literară 
a studia aceste cestinnî şi a pregăti 
propunerile necesare, spre a le puté su
pune deliberării şedinţei plenare din anul 

curent. Secţiunea literară a satisfăcut 
acestei învitărî, şi astfel şedinţa plenară 
convocată pe 18 şi 14 Iulie a. c. va avé 
prilej a-se ocupa cu aceste două cestiunî 
de importanţă. Secretariatul comunică 
membrilor procesele verbale ale şedinţelor 
secţiunei literare şi propunerile stabilite 
în aceste şedinţe, ca astfel şedinţa ple
nară să potă întră în desbaterea lor în 
deplină cunoscinţă de causă.

Intinerarul monarcliului. Din Viena 
se anunţă, că Majestatea Sa monarchul a 
plecat er! la Ischl, unde va rămâne pănă 
la 28 August. La 31 August Majestatea 
Sa va merge în Triest şi de aicî pe 
yachtul „Miramare“ va merge la Pola, ca 
să asiste la manevrele flotei de răsborn, 
ce se vor întinde pănă la Lussin-Piccolo. 
La 4 Septemvrie se va reîntdrce în Viena, 
unde va rămâne pană la 11 Septemvrie. 
Din Viena Majestatea Sa va pleca la ma
nevrele din Ungaria-de-sud, ér mai târdiu 
în tomnă se va duce la Gödöllő.

La Marienbad. Cetim în „Tel. Rom.“ : 
In urma consultării medicilor specialist! 
din Viena, Inaltpreasânţia Sa metropolitul 
Ioan a plecat la Marienbad, la cură.

Din Sinaia. Regele Carol şi micii prin
cip! Carol şi Elisabeta au asistat Duminecă, 
la orele 9 jum. dim., la oficiul divin dela 
capela mănăstirei Sinaia. Apoi condus! 
de d-1 Al. Culoglu, directorul Eferiei spi
talelor civile, Regele şi principii au visi- 
tat lucrările de restaurare ale mănăstirei 
în curs de esecutare. Regele s’a interesat 
în deosebî de aceste lucrări, carî vor reda 
bisericei vechea ei splendore. La orele

universitar, stătea la răspântia vieţii, pe 
ce cale să apuce. Mijldce avea să-şî alegă 
orî-ce carieră şi să se pregátéscá la acea 
carieră la orî-ce universitate europână. A 
se face preot, în împrejurările lui, ome- 
nesce judecând, părea a fi un sacrificiu. 
Ei; bine, acest sacrificiu l’a oferit lui 
Dumnedeu nobilul tînăr, în nóptea aceea : 
„Décá unchiul se însănătoşăză, făgădui el, 
eu îmî aleg cariera preoţâscă“.

Era înspre sérá, şi eu veniam din 
Fărbergasse spre hotelul Flórian, la cină. 
Mihail încă nu venise dela casarmă, Zanco 
se dusese la un dentist, episcopul se prim
bla singur pe trotoarul de pe ţărmurele 
Murului, ce curge prin mijlocul oraşului 
cu repeziciunea vertigindsă a unui păreu 
de munte, deşi în urma cantităţii de apă, 
ce are, este navigabil.

Era desolat din cale afară.

— A murit Ioan, îmî dise şi îşî scdse 
batista din buzunar, ştergându-se la ochî.

Ioan, deşi nu-mî fusese coleg de 
şcolă, dér aveam o simpatie reciprocă es- 
traordinară, din care causă durerea un
chiului simţită asupra pierderei nepotului,

II jum. s’a făcut schimbarea gardei pala
tului în presenţa Regelui. Principele Carol 
s’a aşedat în flancul detaşamentului, cu 
care a defilat înaintea Regelui.

Membrii societăţii istorice române
din Bucurescî plécà ad! în escursiune 
la Sarmiseghetuza. Escursiunea va dura 

cinc! dile.

O nouă foie maghiară în Bucu- 
resei. Pe lângă „Bukaresti Magyar Újságu 
din care am reprodus apelul trimis noué, 
de d-1 T. Frâncu, şi în care Ungurii se 
rogă de conaţionalii lor şovinişt! din Un* 
garia să-i mai slàbéscâ cu dragostea, căci 
pretinsele neajunsuri colportate prin pressa 
maghiară, sunt nisce iscodiri, — acuma a 
început se apară în Bucurescî un al doilea 
diar unguresc. Acest diar, după cum aflăm 
din „S. D. T.“ pdrtă titlul: „Bukaresti 
Magyarország“, care după cum dice foia 
din Sibiiu sună tot aşa de curios, ca şi 
cum un (Jiar german din Budapesta, ar 
purta titlul „Budapester Deutschland“. 
Foia acésta represintă interesele Ungu
rilor reformaţi. Găsim şi noi, că titlul dia- 
rului este în adevăr curios şi numai es- 
tremei libertăţî, ce domnesce în România, 
se pdte atribui o asemenea inconve- 

nienţă.

„Liga culturală“ a încassat suma 
de lei 55,800, pentru care avea cunoscuta 
creanţă asupra moşiei Conţescî. Scirea 
despre realisarea acestei creanţe s’a răs
pândit şi a produs o bună impresiune în 
tdte cercurile Bucurescilor. Banii se vor 
depune la o bancă şi numai interesele se 
vor utilisa pentru scopurile Ligei.

Mangra la Coloman Szeli. Foile un
guresc! din Budapesta aduc scirea, că Va- 
sile Mangra, nou alesul episcop la Arad, a 
cerut alăltăer! o audienţă la ministru-pre- 
şedinte Szeli, dér ministru-preşedinte nu 
l’a primit, din causă — se dice — că era 
ocupat cu afaceri de stat, fiind adecă la 
consiliul de miniştri, ce s’a ţinut Marţ! în 

Budapesta.

Convenţia ruso-bnlgară. „Agenţia 
bulgară“ desminte scirea, despre încheierea 
unei convenţii militare între Rusia şi Bul

garia.

Ciuma la Constantinopol. La di
recţia generală a serviciului sanitar român 
s’a primit, pe cale particulară, scirea că 
la Constantinopol s’a constatat un nou cas 
de ciumă, al cincelea. Noul bolnav de 
ciumă e o fată. Mercurï a sosit in portul 
Constanţa vaporul român „Regele Carol 
1“ venind dinspre Constantinopol. Acel 
vapor, din ordinul direcţiei sanitare, â fost 
supus la o carantină de cinc! dile, în con
formitate cu convenţia sanitară dela Ve
neţia. Vaporul are pe bord 111 pasageri, 
55 marinari şi diverse mărfuri. Starea sa
nitară a persdnelor de pe bord este satis* 
făcătdre. Poşta a fost desinfectată. De

era împărtăşită adenc şi din partea ami

cului.
N’am răspuns nimic. Mihail îmî spu

sese, că se aştepta catastrofa în fie-care 
cias. Nicî clima mai blândă dela Arco, 
nici îngrijirile cele mai delicate nu l’au 
putut salva. Era tuberculos.

Ne-am plimbat de câte-va orî în sus 
şi în jos şi apoi m’a poftit în odaie. Aici 
apoi mi-a istorisit sacrificiile, ce le-a adus 
pentru numărdsele sale neamuri, carî sa
crificii tdte s’au dus în vânt. O nepotă, 
tînără şi voinică educată cu multă îngri
jire, a fost invitată la o serată dansantă, 
unde s’a lovit de un colţ de masă şi a 
căpătat carî de os. A murit. Altul aşa, 
altul aşa, acum a murit şi Ioan.

Pentrucă episcopul Pavel ţinea mult 
la neamurile sale şi multe sacrificii a adus 
pentru ele.

De cât \a neamurile s'â\e, numai la nea- 
mul său a ţinut mai mult. Sacrificiile 
enorme, fără păreche pănă acuma la noi, 
aduse pentru neamul său au întrecut de
parte modestele sacrificii aduse pentru 

'neamurile sale.
Delaletca.
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asemenea se desinfecteză calele vaporului 
prin asfixiare. Direcţia sanitară a comu
nicat telegrafic d-Iui Dr. Tălăşescu, medi
cul portului Constanţa, că va trebui se 
aplice carantina de 10 dile nu numai pro
venienţelor din Constantinopol, dór şi celor 
In împrejurimile acelui oraş. De asemenea 
á comunicat medicului din portul Con
stanţa, că importul fructelor, legumelor şi 
conservelor din Constantinopol, este cu 
desăvîrşire oprit.

■Călduri. Câte-va dile am avut căl
duri mari, semn că suntem în Canicula, 
jia noi înse tot nu e ca în Londra, unde 
in causa căldurei teribile se întâmplă 
Mese caşuri de insolaţie, printre car! unele 
:éiar mortale.

Un pictor distins. Diarul „Liberalul“ 
<djn Iaşi scrie în numărul dela 18 Iunie v. 
şnătorele; In vitrina „Librăriei Nouă“ 
P, Ilescu & D. Grossu, se póte admira a 
fceia pictură religiosă datorită penei mă- 
estre a d-lui Sever Mureşianu, profesor la 
ţcdla Artelor frumóse din localitate. După 
decedatul Tătărescu neîntrecutul pictor 
român în pictura bisericéscá, d-1 Mure- 
ţanu pare a-i ţine cu mult succes locul. 
Felicitându-1, îi dorim tot succesul, ce cu 
•dcept cuvânt îl merită în acest gen de 
pictură. D-1 Mureşianu este de origine de 
pe la Năsăud.

Gimnasiul de stat din Sibiiu. Luăm 
•din anuarul acestei şcole următorele date 
statistice. Numărul total al elevilor a fost

i de 505. Dintre aceştia au fost după con- 
ifesiune : 205 gr. orientali, 61 gr. catolici 
1142 romano-catolicî, 45 ev. ref., 21 ev. a.
c. 3 unitari, 28 mosaicî. Profesori: 16 or
dinari, 3 suplinitori, 2 estraordinari 7 pro
fesori de religiune.

Sienkievicz — cetăţân de onóre.
Renumitul scriitor polon Sienkievicz Hen
rik. autorul celebrului roman istoric „Quo 
mdis?“ a 'fost ales cu mare însufleţire 
cetăţen de onóre al oraşului Lemberg, 
drept reeunoscinţă pentru apărarea causei 
drepte a Polonilor din Rusia.

Gendarinî torturatorî. In comuna 
Egres (Torontal), gendarmii au arestat 
■cinci femei, bănuite pe nedreptul de furt. 
'Gendarmii au tîrît pe bietele femei la 
■casa comunală, unde le-au desbrăcat în 
pielea golă (!) şi le-au bătut. Una din ele 
,Eva Fodor a cădut leşinată. Soţia nota
rului Ioan Tripa, care era de faţă la acestă 
scenă, a dat primele ajutore femeii leşi
nate. In afacerea acésta s’a pornit aşa 
$sa cercetare rigurosă. — Bestiile în uni
formă de gendarinî, dice cu indignaţie 
flS. D. T.“, vor scăpa de sigur cu câteva 
luni închisore!

Numai 10 măgari. In luna Maiü s’a 
făcut recensământul animalelor în comi
te! Sibiiului, din care vedem, că în tot 
comitatul nu sunt, decât 10 măgari, din 
i<8ri 2 în Sibiiu. Relevăm acest lucru, ca 
an semn îmbucurător al stării economice. 
Cficji unde sunt mulţî măgari, acolo omenii 
nu prea stau bine materialicesce. In nu
mitul comitat mai sunt 18,734 cai, vite 
19.632, bivoli 11,292, oi 72,522, capre 5192, 
porci 27,151, armăsari de prăsilă 9, tauri 
df prăsilă rasă ungurescă 25, rasă streină 
.107, tauri de bivoli 39, veri de prăsilă 
183, berbeci 870.

Pentru promovarea esportnlui p6- 
Melor ministrul de agricultură Daranyi a 
■dispus şi în anul acesta, ca comisariatul 
ministerial pentru cultura de póme, să 
ţină în evidenţă pe acei producători de 

jwne, cari posed provisiuni mai mari; mai 
•departe se ţină în evidenţă pe toţi co
mercianţii de póme, cari se anunţă din 
*ţ$inătate. A mai dispus, ca lista produ
cătorilor să fie trimisă comercianţilor de 
pfaiie dinafară, ca astfel să fie stabi
lite legăturile între interesaţi. Poducăto- 
iii din patrie sunt provocaţi, de a anunţa 
din timp în timp provisiunile lor comisa- 
iriatului pentru cultura póraelor (la minis
zteriül de agricultură.) Acestă însciinţare 
ttrebue să cuprindă următorele: soiul şi 
mulţimea pómelor ce sunt de vândare, 
mai departe adresa esactă (posta ultimă,

staţiune de cale ferată, comitat) a celui 
ce anunţă.

Catastrofa dela Bradi Asupra te
ribilei catastrofei dela Bradî, mai dăm 
următorele amănunte: Direcţia căilor fe
rate va fi dată în judecată de d-1 Za- 
gosky, tatăl neferecitei d-ne Grigorat şi 
de cătră familia impiegatului Barzon. Pa
gubele causate de catastrofă trec peste
50,000 mii lei. Maşinistul Sigmund Stosky 
fiind interogat de d-1 judecător Carpeţeanu, 
a declarat, că plecând cu trenul din Plo
escî, a avut ordin să micşoreze viteza 
între staţiile Prahova şi Crivina, adecă 
după staţia Bradî. Der catastrofa s’a în
tâmplat înaintea acestei staţiuni. Causa 
deraierei, după spusele maşinistului, ar; fi 
fost deplasarea liniei ferate. Şeful de co- 
lonă, Florea Stan, fiind şi el interogat a 
declarat, că n’a avut nici un ordin, ca se 
dea semnale de oprire, seu micşorare de 
viteză. Interogatoriile au fost luate în 
presenţa d-lui ministru al lucrărilor publice. 
Dr-ul Cosma a făcut autopsia cadavrelor 
d-nei Grigorat şi fiicei sale Ana.

O demonstraţinne „patriotică/ Din
Timişora se depeşeză biuroului ungar de 
corespondenţe : Comuna Karolyfalva din 
apropierea Vârşeţului îşi va serba la 7 
Septemvrie aniversarea seculară. Cu acestă 
ocasiune se plănuesce o demonstraţiune 
„patriotică“ contra mişcării „pangermane.“ 
Representanţa comunală va depnne jură
mântul de credinţă cătră patrie!...

Venitele căilor ferate române pe 
luna Maiu 1902 au fost de lei 4,617,014. 
In 1901 veniturile pe acestă lună au fost 
de 4.049,607 lei, er în 1900 de lei 8.622,830. 
După cum se vede, veniturile căilor ferate, 
pe luna Maiu, anul curent, presintă o di
ferenţă în plus de 557,407 lei faţă cu 1901 
şi 994,184 lei faţă cu 1900. Dela 1 Aprilie 
până la 31 Maiii, veniturile căilor ferate 
au fost de 8.734,368 lei—cu 1.034,841 mai 
mult de cât în acelaşi interval de timp

i din anul 1901 şi cu 1.723,306 de cât în 1900.

Recolta în străinătate. După eva
luarea recoltei la 2 (15) Maiu 1902, făcută 
de ministerul de agricultură din Francia, 
ese, că întru ce privesce grâul nu e mult 
superioră slabei recolte din anul trecut. 
Ce-o fi în realitate, când chiar revistele 
speciale din Francia ne spun, că s’a schim
bat mult în rău situaţiunea dela 15 Maiu 
încoce? D’abia scăpaţî cultivatorii din 
Francia de îngheţuri şi ploi recî, şi er au 
întrat în o periodă de furtuni şi răceli. Grâne 
galbene, cădute şi pline de rugină; săcara 
forte rea... In fine, decă frigul continuă» 

anul agricol va fi desastruos în Francia. 
Acestea ni-le afirmă „Agriculture Mo
derne“ din 15 Iunie st. n., nu le tăgădu- 
esce „Journal de 1’Agriculture“ şi „Agri
culture Nouvelle“ dela 14 Iunie st. n. Nu 
e vorbă, că şi în Germania, şi în alte ţări 
împortătore, nu se vestesce anul bine, er 
ţările exportătore n’au recolte de semă. 
Chiar după datele biuroului de agricultură 
din Washington, Stâtele-Unite ale Ame- 
ricei departe d’a avea nepomenita de mult 
recoltă mare din anul trecut, au o pro- 
ducţiune mult scădută. Argentina nu va 
va ave de exportat, decât vr’o 2.000,000 
quarteri în loc de 3.750.000 ca în anul 
trecut şi în loc de 9.200,000 ca în anul 
1900. In Indiile englese seceta a nimicit 
recolta, unde nu s’a putut iriga.

Din Cluşiu.
-  1 Iu). 1902.

In 29 Iunie a apărut anuarul gim- 
nasiului rom. catolic (piarist) din locali
tate pe anul şcol. 1901 —1902.

Merită a ne ocupa puţin cu acest 
anuar, mai cu semă din consideraţiunea, 
că forte mulţi bărbaţi români de valore 
au studiat în acest gimnasiu, er în anii 
1850—1880 majoritatea studenţilor erau Ro
mâni, er gimnasiul e frequentat de circa
12—Î3% Români.

Din anuarul amintit reiese, că în an. 
şcol. trecut la acest gimnasiu au fost 402 
studenţi. Intre aceştia după confesiuni: 
rom. cat. 317, gr. cat 52, gr. or. (români)
11, aug. ev. 8, ev. ref. 11 şi israeliţî 3 ;

ér după naţionalitate: Maghiari 332, Ger
mani 14, Români 53, Slovaci 2 şi 1 mo
rav. Limba maghiară o vorbesc toţi. Ro- 
mânesce vorbesc 86, nemţesce 46, alte 
limbî 17 inşi. După domiciliu sunt din 
Cluşm 243, din comitatul Coşocnei 43, 
din alte 39 comitate 113 şi din alte state
2 studenţi.

Sunt interesante şi datele referitóre 
la progres. Eminenţi au fost în tote cla
sele 24, cu nota de cel puţin bun 76, cu 
nota de cel puţin suficient 209 (peste 50°/0 
şi cu nota de unu, doi şi mai mulţî ne- 
suficenţi 93 (circa 25%), din cari 52 cu 
un nesuficent şi póte şi 21 cu doi nesu- 
ficenţî, vor fi admişi la esamenul de re- 
petiţiune.

Directorul gimnasial în cuvântarea 
festivă de încheierea anului a acceutuat 
că anul şcol. tr. a fost mai bun de cât 
de obiceiu.

Este de însemnat, că între cei 24 
eminenţi se află şi doi Români, şi anume: 
Liviu llea (fiiul advocatului Dr. G. Ilea) 
unicul eminent în clasa I. paralelă B., şi 
Petru Roşea în cl. VI.

Alt-cum anuarul, care se întinde 
peste 172 pagine în octav mare cu litere 
cicero şi garmond, compus în XIII capi
tole, se ocupă în detaiü cu tóté momen
tele vieţii gimnasiului. Intre altele cărţile 
ce a primit biblioteca gimnasială dela ti
pografia din Blaşiu încă sunt amintite, 
tote cu titulatura lor românescă.

Singurul catechet, care a predat re- 
ligiunea la studenţii români gr. cat. în 
şalele gimnasiului, este numit în şirul pro
fesorilor Ştefan Roşianu adm. prot. gr. 
cat. în localitate.

X .

Societatea de lectură „Inocenţiu Micu 
Clain“ a teologilor din Blaşiu.

(Raport general despre starea şi activitatea so
cietăţii pe anul 1901—2).

— Fine. —

III) Biblioteca. La finea anului admi
nistrativ 1900/901 consta biblioteca din 
2394 opuri, în 3023 tomuri, 2987 volume,
2 fragmente, 165 fasc., 30 broşuri şi 2 ma
nuscripte.

In' present constă din 2527 opuri, în 
3162 tomuri, 3091 voi., 198 fasc., 67 broş.,
2 fragm., 2 manuscripte. Crescerea ;acesta 
resultă parte din donaţiunî, parte din cărţî 
cumpărate.

Marinimoşii donatori priméscá şi pe 
acésta cale sincerile nóstre espresiunî de 
mulţămită.

Diarele şi Revistele. „Revista Ilus
trată", „Unirea“, „Fóia şcolastică“, „Gaz. 
Transilvaniei“, „Albina“, „Lumina“, „Pop. 
român“, „Alkotmány“, „Egyházi közlöny“, 
„Fóia diecesană“, „Drapelul“, „Familia“ şi 
„Vulturul“, „Activitatea“ , „Libertatea“, 
„Tribuna“ , „Transilvania“ , „Telegraful 
Român“, „Katolisches Vereins blatt“. Abo
nate : „Fóia poporului“, „Revista Română“, 
Onoratele Redacţiunî, cari au binevoit a 
ne gratifica clarele şi revistele mai sus 
amintite, prirnescă şi pe acésta cale din 
partea societăţii nóstre sincere mulţămite, 
rugându-le, ca şi pe viitor să aibă aceeaşi 
bunăvoinţă faţă de societatea nóstrá de 
lectură.

b) Cassa societăţii. Statul activ cu 
finea anului 1900/1 a fost 2003 corone
01 ban.

Bilanţ: Percepţiunî 1301 cor. 81 b. 
Erogaţiunî 683 cor. 66 bani.

Statutul activ. 1) In obligaţiuni or
dinare 887 cor. 2) In obligaţiuni vechi
169 cor. 70 banî. 3) Depuşî la „Patria“ 
cu lib. Nr. 1278, 210 cor. 12 banî. 4) De
puşî la „Patria“ cu lib. Nr. 1448, 200 cor. 
5) Banî gata 618 cr. 15 banî.

Averea societăţii e decî de 2084 cor. 
97 banî.

c) Archivul. In archiv se află tote 
actele şi datele referitóre la societate dela 
întemeiere şi pănă în present. Tot în ar
chiv se mai află şi publicaţiunile societă
ţii, a căror stare cu finea anului espirat 
e următorea: 1) „Tragedia Calvarului“ le
gată în lux 106 es, â 4 cor. 2) „Tragedia 
Calvarului“ broş. 316 es. â 2 cor. 3) Pre
gătire la mórte, leg. în lux 28 es. ă 2-80.
4) Pregătire la mórte broş. 78 es. â l -60.
5) Duch muscălesc 142 es. ă 20 banî. 6) 
Epistole cătră un preot tîner, partea I
170 es. 1-50. 7) Epistole cătră un preot 
tîner partea II 170 es. â 1‘50. 8) Cate- 
chismul de Deharbe 12 es. â 1*50.

Doritorii de a ave vre-unul din aces
tea opuri, se pot adresa la Societatea de 
lectură „Inocenţiu M. Clain“ în Blasiű 
(Balázsfalva), alăturând la comande şi ehel- 
tuelile cu poşta.

Acésta e starea societăţii cu finea 
anului societar espirat. In acest raport am

présentât On. public activitatea nostră des
făşurată în decursul anului. După cât 
ne-au ajutat puterile, ne-am silit a păstra 
bunul nume, ce i-l’au făcut societăţii an
tecesorii noştri. Ne-am nisuit a duce la 
perfecţie bunul început făcut de alţii, păs
trând în bună stare morală şi materială 
societatea de lectură „Inocenţiu M. Clain“, 
ca şi în viitor să fie isvor de perfecţio
nare pentru fiitorii conducători ai biseri- 
cei nóstre.

Blaşiu, la 15 Iunie 1902.

Pentru societatea de lectură.

I. Sever Frăţilă m. p. 
preşedintele societăţii.

Vasile Moldovan, m. p. 
secretarul societăţii.

ULTIME SCIRi.
Deva, 2 Iulie st. n. (Telegr. part. 

a Graz. Trans.) Cununa tinerimei ro
mâne, ce fusese confiscată şi acum 
în urmă estrădată, astăzi fù depusă 
érà§ï pe mormêntul lui Avram Iancu.

Paris, 2 Iulie. Preşedintele Loubet 
a dat acjî un prân4 în onörea prin
cipelui bulgar Ferdinand. Au fost in
vitaţi: suita principelui şi oficerii de 
serviciu, preşedinţii camerei şi sena
tului şi mai mulţî miniştri.

Literatură.

„Cuvântări bisericesci de Mas- 
sillon“ traduse din originalul tranoes de 
Ioan Gevţ protopop gr.-oat. român al die- 
cesei de Oradea-mare.—Deja la 1898 apă* 
ruse în Oradea-mare cartea cu titlu! de mai 
sas, oare cuprinde 17 predici de ale vesti
tului orator eclesiasfcic frances. Pr dicile 
sunt împărţite de traducător după, anul bi
sericesc răăriten, şi fie-care este pusă ia 
acea Duminecă s6u s6rbât6re, cu a oărei 
evanghelie se potrivesce predioa.— Dn vo
lum elegant de peste 400 pagini în 8° oo 
portretul lui Massilon. Traducerea se dis
tinge priotr’an limhaa:'îi ales. Preţul 5 co
rone (6 Lei 50) plus 30 bani porto. Se află 
de ven4*rs la Tipografia A. Mureşianu 
Braşov.

Sosiţi în Braşov.
Pe (jliua de 2 Iulie 1902.

H. Pomu l-verde :  Horvath, Bizzer, Iakab 
profesori, Jaurin, Butculescu; damă de curte r. r. 
Bucuresci; Pallon, locot. Braşov.

H. E u ro p a : Moisil, profesor, Tulcea; D-na 
Manolescu, Sinaia; Brill. Iaşi; Milic, voiagior, Fe- 
renczvolgy; D-na Barttolomeides, (jromor Rosenau ; 
Iakab, profesor, Dobşina; Stanzl, voiagior, Viena r 
Csoknyay, (Jluşiu.

H. B u c u r e s c i :  D-r Schnell. Făgăraş; 
Fehei, Pollâk, voiagiorl, Budapesta; Wenetianer, 
negustor de lemne, Cs. Gyimeş.

H. O r i e n t :  Buchholz, artist, Cernăuţi; 
Rezsnicek, voiagior, Budapesta.

Proprietar: D r. Aurel M tireşianu.

Redactor responsabil: T raian H . Pop.

DOCTORUL

ALEXANDRU de YAIDA-YOEYOD
specialist pentru bole interne 

CARLSBAD,

Alte Wiese, „Blauer Schltlssel“.

Stabiliment de hydrotherapie

Wällischhof
— staţiunea de tren Brunn—Maria Ensers- 
dorf 30 minute depărtare dela Viena —

arangiament modern, preţuri moderate.

(medicul, folosirea băilor, locuinţă, provi- 
siunea íntrégá 21—32 fl. la săptămână, 
amăsurat locuinţei).

Cu prospecte şi informaţiuni detai
late stă la disposiţie direcţiunea stabili
mentului şi medicii:

Dr. Lazar Popovicî, Dr. Marius S^urza,
medic consiliar medic dirigent în Wällisch- 

Viena XV Mariahilfer- hofp. u. Maria-Enzers- ■, 

strasse Nr. 136. dorf bei Wien.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“
d in  B ra ş o v ,

se pot procura urmátórele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

$e lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 

recomandaţie.)

Scrieri literare pentru popor*
Diu trecutul Silvaniei Legendă de Vic

tor Russu 2 cor. plus 10 b. porto.

Dinu Milian roman. Nenuioa sfânt, de 
Const. Miile. Preţul 2 cor. plus 10 b porto.

Feciorul Popei. Facerea Joiţei. O dra
goste a veacului. Rochia Catiţei. Amedeo 
Madini. Din viaţ* tristă. După natură. Baca
laureatul, de Conşt. Miile. Preţul 2 cor. 
plus 10 b. porto.

Proba de foc. comedie într’un aot după 
A. Cotzebue, localisată de Irina Sonea n. 
Bogdan 30 b. plus 10 b. porto.

Dracul, novelă de V. R. Butieescu. 
Are tendinţa de-a combate credinţa de- 
şSrtă. Preţul 20 b. (cu porto 25 b.)

L ira  B ihorului, o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antonm 
Pop. Preţul 40 b. . . (cu porto 46 b.)

Părintele JSficolae, schiţă din vi^ţa 
preoţilor de G. Simu. Pr. 60 b. -f- 6 b.porto.)

Sfătuiri de aur seu calea cătră feri
Cire pentru săteDii români de totă starea 
şi etatea. Cel mai acomodat premiu pen
tru pruncii dela şc61ele confes. săteşcl ro
mâne, de Aron Booa Veloiiereanu. Cu su 
prefaţă de G. Simu. Preţul 60 ba^I o pl. 
10 b. porto.

Cuvinte de aur seau învăţături înţelepte
date de un părinte fiului seu. Din operile 
lui I. H. Campe, tradus in iimba română 
de loan Sonea preot gr. cat. în Seplae. 
Ou permisiunea prea Veneratului Ordina 
riat 1 cor. 60 b. plus 10 b. porto.

Săpătorul de bani, comediă în trei 
acte localisată de A. Pom>. Se recomandă 
mşi ales pentru cei ce vr6u s6 j6ce teatrul. 
Pjreţul 24 b. . . . (prin postă 28 b.)

Vieţa după rndrte, seu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei o- 
menescl şi deşertăciunea celor treeătore, 
de 1 P. Ediţia II. Preţul cor. 1. (Ou 
posta cor. 1.10).

Poezii de V. R. Buticescu. Preţul era 
la început 2 c r. 40 b., acum numai cor. 
1.20 (cu posta cor. 1.40)

Suspin şi zivnbire, poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 80 b. (cu porto 86 b.)

„Owm£K, noţiuni din anatomie şi fi 
sjpjpgie şi reguli igienice pentru conser
varea sănătăţii şi a corpului omenesc de 
Georjge Câtană înv. Acesta câ te servesce 
ca manual pentru anul al IV-lea al şc6lei 
pojp., pentru şcolele de repetiţia şi pentru 
ppporul nostru. Preţul 50 bani (pl. 5 b. por.)

Instrucţiun i populare despre da- 
torinţeîe şi drepturile purtătorului de dare 
edate de Wilhelm Niemandz. Aoâstă carta 
e qn îndreptar de o trebuinţă nespus de 
ni are pentru toţi câţi au afaceri ou dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

Cartea Mustrată pentru copii şi copile 
de George Simu. Acostă broşură conţine 
istori6re şi poesii morale spre escitarea 
gustului de cetit la copii. Preţul 50 ban. 
(+ 56 b. p.)

Nu mS UÎta! Colecţ'une de versuri 
pentru ooasiunl funebrali. Aranjată prin 
N. F. Nenruţin. Ediţ. IV. Preţul 50 bani. 
(-f 5 b. p.)

Bocete ad-că Cântări la morţi, adu
nate de 1. Pop-Releganul. Preţul 80 bani* 
(-{- 10 b. p.)

Trandafiri şi Viorele Poesii poporale 
eulese şi ordinate de loan Pop-R-teganul. 
Ediţ. III. Preţul redus 60 bani (-f- 10 b. p.)

Versuri de dor, adunate din poeţii ro
mâni de A. Preţul 50 bani (-f- 5 b. p.)

Doi prinşi în cursă, comediă ^ntr’un 
act de A. Kellner lof alisată de I. Em. Bo- 
bancu. Preţul 24 bani (-j- 3 b. porto).

Dr. loaif Frapparti prelucrată de loan 
Papiu. Preţul 60 b. plus 10 b. porto.

„ Consideraţiuni istorice asupra 
asociaţiunii poporelor şi aplicaţmne- 
lor la naţiunea nostră* de loan Cltnciu profe
sor îq Bucurescl. Preţul 2 cor. (-j- 10, b. prt.)

Ţ iganii, schiţă istorică, de I. P. Re- 
teganul. Preţul 1 cor. (-{—10 b. p.)

JQilele lu i Mesia (Ben Hur) de re
numitul scriitor Lewis Valace. Tomul I cost ă 
cor. 1*50 Tom II cor 1*40 (-f- 30 b. porto 
de fiâ*care.)

Istoria lum ii partea a IIÎ-a tălmă
cită de preotul 0. Mora*m, după Dr. Th. 
B Welter.

rSupplex Libellus Valachorumw, 
memoriul presentat împăratului Leopold II. 
de cătră episcopii Bob şi AdamovicI în 
numele poporului român din Transilvania 
la anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea român^scă 
făcută de profesorul Dr. E. Dăianu. Sibiiu, 
„Tipografia“ societate pe acţiuni. Un esem- 
plar broşat costă 1 coronă (-f- 5 b. porto)

Novele de Sienkitwicz: „Natură şi 
vieţă“, „Sluga veche“ şi „I&ueo musicantul.'1 
Traducere d« 1. C. Panţu", o broşură de 
192 pag. Preţul 80 bani -j- 5 baul porto.

De ademenea se recomandă:

1. C. Panţu: „tu plasă“. „In Baltă“. 
„Oale gre&tt. „La Code*. „La cârciuma lui 
Tiriplic.“ Schiţe din vieţa dela ţeră. O bro
şură de 112 pag. cu preţul 40 bani 5 
bani porto.

1. Panţu: „La târg“, pove^ire din 
vi6ţa unui < lobau, O broşură din 32 pag. 
cu preţul 16 bau! -f- 3 i ani porto.

Antropomorfisme şi Antiantropomorfisme
n limba română de Ntcolae Suhcd. in limba 
nostră scrierile de felul acesta sunt rare şi 
scrierea acesta a d-lui profesor la gimn*- 
siul r.omân din loc Nic. rfulică se d stinge 
nu numai prin conţinutul său bogat şi sis
tematic, prelucrat după stricta metodă 
scienţifică, ci şi prin limbagiul sSu scris la 
înţelesul tuturor. A utorul e cunoscut şi din 
scrierile .sale folklorice filologice de pănă 
acum. Preţul 80 bani (-|- 5 bani porto.)

Românii Secelenî. Oauseie dec-aleuţe- 
lor economice şi m'jlocele de îndreptarei 
Uisertaţiune de loan I. Lăpădat. 80 t an! 
plus 5 bani porto.

Trilby, roman în românesce de Afin aela 
Tuseia. Preţul 2 oor plus 20 bani porto.

Buchete de flori, culese diu grădina 
lim^i române pentru copil, fascicola III. 
de I. T. Totan, înv. Ed. I. Pr. 20 b. porto 5.

Po Bsii, de Bolintineanu. Bătăliile Ro 
mânilor, II. Preţul 1 cor. (plus 10 b. porto.)

Juvenilia, prosă şi versuri, de Sextil 
Puscariu. Preţul oor. 1.60, pl. 20 b. porto

„Caractere morale, esemple şi sen
tinţe uclese din istoriile şi literaturile po- 
p6relor vechi şi moderne“ de Io<m Popea. 
Preţul cor. 2.50 (cu posta cor. 2.70.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adauge 
şi portul postai.

8z. 4247-1902 .

t l k v i .

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré te- 

szi hogy Kosztapái Anna végrehajtatónak ifj. Kosztapái János végre
hajtást szenvedő elleni 39 korona tökekövetelés és járulékai iránti végre
hajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a hosszufalusi kir. járásbíró
ság) területén levő a zajzoni 25ö3 sz. tljkvben fekvő a 863, 364 hrsz. 
belső épületes egész ingatlanra 830 koronában ezennel megállapított 
kikiáltási árban az árv. elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanuk 
az 1902 évi augusztus hó 19-ik napján délelőtt 9 órakor Zajzon község 
há ánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni íognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beosárának 10(!/0-át 
készpénzben, vagy az 1881. LX  t. ez. 42 §-ában jelzett árfolyammal szá 
öltött ésv az 1881. évi november l*én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminisz
teri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. § a értelmében a bánat
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis- 
jnervényt átszolgáltatni.

Kelt B rassó ,  1902 évi április hó 28-ik napján.

A. kir törvényszék, mint tlkönvvi hatóság. 1— í.(E67)

Cursul la bursa din Viena.
Din 2 Iulie n. 1902.

Renta ung. de aur 4°/0 ................. 120.75
Renta de corone ung. 4% • • • «J7.90 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4l/2°/0 . — 
Impr. căii. fer. ung. în argint 472°/o* — 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. —.— 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .
Bonuri rurale eroate-slavone . . .
Impr. ung. cu p re m ii..................
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin .
Renta de argint austr.....................
Renta de hârtie austr.....................
Renta de aur austr.........................
LosurI din 1860..............................
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit.
NapoleondorI...............................
Mărci imperiale germane . . .

97.70 
98.— 

206. ?'0 
162.- 
101.65 
101.55 
120.75 
163.10 
15 94 

705.— 
677.— 
19.08 

117.30

London vista 
Paris vista . . 
Rente austr. 4°/0 
Note italieue. .

de corone

240.07 yt 
95.40 
99.75» 
94.-

Cursul  p i e ţ e i  Braşov.
Din 3 Iulie n. 1902.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vênd. 18.94
Argint român. 18.80 n 18.̂ 8’
Napoleond’orl. n

19.04 » 19.07
G-albenî 7)

11.20
n 10.30

Ruble Rusesc! n 2.54 n —

Mărci germane n
117.25 r —

Lire turcesc! V 21.40 n 21.50
Scris. fonc. Albina 5°/0 101.— » 102.-

Abonamente la

Gazeta Transilvaniei“55
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

Sz. 4361—1902. 

tlkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi 

hogy Bomfa György Györgyé s társa végrehajtatónak kiskorú Oana 
Rosalia s tsai végrehajtást szenvedő elleni 260 kor. tökekövetelés é& 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvszék (a.sárkányi 
kir. járásbíróság) területén fekvő, a parói 173 sz. tljkvben 
1607/1 hrsz. egész ingtlra 18 kor., 4136 hrsz. egész ingtlra 13 kor. 
1608/3 „ „ 37 „ 4811/6,4819 „ „ 13 „
2070,2071 „ 2 „ 5150/1 „ „ 91 „
2456/2 „ « 1 4 1  „ 5151/2 „ „ 91 „
3607 „ n n 29 y, 6051/1 n » 7 „
koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik az özv. 
Oana Davidnó javára bekebelezett élethossziglani haszonnólvezeti jóg- 
serelme nélkül ha az ingatlan a megelőző tehentételek kiegvelütésére 
szükséges 300 koronán felől adatnak el, különben az árverés hatályta
lan s nyomban az élet hossziglani haszonnélvezetöe váló tekintetűéi 
lesz. eladó-továbbá a parói 547 sz. tjkvben 299/1 300/1 hrsz. ingatlnrar 
374 koronában az özv. Oana Dávidné haszonnélvezete sérelme nélkül 
elrendeltetik, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1902 évi JulÍDS hé 
29-ik napján délelőtt 9 Órakar Paro községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881. LX  t. ez. 42. §-ába,n jelzett árfolyammal 
számított és az 1881 november 1-ón 3333. sz. alatt kelt igazságügyim- 
niszteri rendelet 8. §-ábcm, kijelölt óvadókkópes értékpapírban a kikül
dött kezéhez letenni avagy az 1881. LX  t. ez. 170 § a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Fogaras, 1902 évi április hó 29*ik napján.

A kir. járásbíróság, mint tlknyvi hatóság. 566.1-1

ABONAMENTE
ZL.-A.

t i  Transilvasiei."
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria: t  Pentru România şi străinătate:
T® Inm î  

f®  f ê § ©  l i a i  
Pe i a  a a  . .

11

9 i

P i 10

99

P i  i i  a i a o a 9 a

O ©a® O

Abonamente 

Pentru Austro-Ungaria:
P i i a  . . . . 4 cm 

P i f i i i  l u i  . %

P i  i i  l u i . . 1
99

Pentru România ş i  străinătate: 
i a  , . , . . § fr.

P i  t f i i  l u i

Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede prin

---o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  o ---

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a 

scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

A clm in istg ’a ţ i i i n e a

.GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Tipografia A. Mareşia^u, Biasov,


